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РОЛЬ ГРОМАДСЬКОЇ АНТИКОРУПЦІЙНОЇ РАДИ 
У НАЛАГОДЖЕННІ ЕФЕКТИВНОЇ РОБОТИ МІНІСТЕРСТВА 
ОБОРОНИ УКРАЇНИ ПІД ЧАС ДІЇ ВОЄННОГО СТАНУ
У статті аналізується роль Громадської антикорупційної ради при Міністерстві оборони 

України (ГАР МО) як консультативно-дорадчого органу, покликаного забезпечити громад-
ський контроль та прозорість оборонних закупівель. Автор звертає увагу на закриту діяль-
ність міністерства, що сприяє корупційним ризикам та знижує рівень довіри суспільства до 
нього та державних інституцій загалом з боку міжнародних партнерів. 

У статті досліджено роль громадського контролю за сектором безпеки та оборони в 
Україні, зокрема його вплив на ефективність функціонування та зміцнення обороноздат-
ності держави. Крім того, автор визначає громадський контроль важливим компонентом 
формування довіри до інституцій влади.

Основну увагу приділено висвітленню завдань та функцій ГАР МО, зокрема моніторингу 
закупівель, оцінці корупційних ризиків, контролю за впровадженням громадських ініціатив і 
взаємодії з державними структурами з метою визначення оцінки її впливу на роботу Мініс-
терства оборони. Наведено конкретні досягнення ГАР МО, серед яких: виявлення корупцій-
них ризиків, зокрема у співпраці міністерства з польською фірмою «Alfa Sp z o.o.» та ТОВ 
«Львівський арсенал», ініціювання кримінальних проваджень щодо недобросовісних поста-
чальників, запровадження прозорих механізмів закупівель і рекомендації щодо вдосконалення 
оборонної політики. 

Стаття містить аналіз конфлікту між Міністерством оборони та Агентством обо-
ронних закупівель, який загострився через суперечності щодо кадрових призначень і про-
цедурних питань. Розглянуто роль ГАР МО як незалежного посередника у врегулюванні 
цього конфлікту та пошуку оптимальних рішень. У статті стверджується, що посилення 
громадської участі у процесах ухвалення рішень може сприяти підвищенню ефективності 
роботи Міноборони та зниженню рівня корупційних зловживань.

Окремо автор пропонує низку критеріїв оцінки ефективності центральних органів влади, 
до яких зокрема відноситься Міністерство оборони України, з метою аналізу впливу ГАР МО 
на його роботу. Наголошується, що перехід на платформу Prozorro, встановлення кваліфі-
каційних критеріїв для постачальників, впровадження постійного моніторингу ринку пози-
тивно впливає на своєчасне виявлення корупційних ризиків всередині Міноборони.

Ключові слова: Громадська антикорупційна рада, Міністерство оборони України, НАБУ, 
корупція, оборонні закупівлі, громадський контроль.

Постановка проблеми. Корупційні сканда-
ли в Міністерстві оборони України (Міноборони) 
під час воєнного стану стали причиною ство-
рення у 2023 році Громадської антикорупційної 
ради (ГАР МО), завдання якої полягає в інте-
грації громадянського суспільства до антико-
рупційних процесів всередині Міноборони. 

Голосування за кандидатів до цієї ради, що 
відбулося 7 січня 2025 року, продемонструва-
ло рекордну активність: участь у ньому взяли 
101 215 українців. Це майже у 2,5 рази більше, 
ніж у попередньому році, коли проголосували 
близько 41 000 громадян. Такий високий рівень 
участі пояснюється активним висвітленням 
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процесу в медіа, а також гострим суспільним 
запитом на очищення міністерства від корупції, 
яка безпосередньо загрожує обороноздатності 
країни. Суттєва громадська підтримка голосу-
вання свідчить про великий кредит довіри до 
антикорупційної ради. Це створює необхідність 
глибокого аналізу її можливостей та перспек-
тивного впливу на ефективність і прозорість 
роботи Міністерства оборони.

Аналіз актуальних досліджень та публі-
кацій. Нормативну базу дослідження склада-
ють Закон України «Про національну безпеку 
України» [13], що гарантує право громадськос-
ті на здійснення демократичного цивільного 
контролю за сектором безпеки і оборони, та 
Положення про Громадську антикорупційну 
раду при Міністерстві оборони України [11]. 
Взаємодію громадського сектору з урядовими 
структурами в оборонній і безпековій сферах, 
зокрема з Міноборони, досліджували українські 
вчені Л. Хорішко [15] та В. Дереко [2]. Необхід-
ність посилення співпраці між інституціями обо-
ронного сектора з метою запобігання корупції 
відображена в напрацюваннях Є. Пащенка та 
М. Чалого [9].

Метою дослідження є оцінка ролі Громад-
ської антикорупційної ради при Міністерстві 
оборони України в забезпеченні ефективного 
функціонування інституції в умовах воєнного 
стану, а також визначення її впливу на знижен-
ня корупційних ризиків і підвищення прозорості 
діяльності міністерства.

Виклад основного матеріалу. Наявність 
корупції, а також відсутність якісного контролю 
за нею всередині Міністерства оборони України 
під час повномасштабної війни напряму загро-
жує належній організації національної оборони, 
призводить до ухвалення неефективних рішень, 
розкрадання ресурсів, що позбавляє військових 
необхідного забезпечення, зриву оборонних 
контрактів, затримки постачання критично важ-
ливих матеріалів, підриває довіру до урядових 
інституцій і міжнародних партнерів, ускладнюю-
чи отримання військової допомоги. Станом на 
лютий 2025 року її наслідки ми можемо спосте-
рігати у щорічному Індексі сприйняття корупції 
від Transparency International – через корупційні 
скандали всередині Міністерства оборони Укра-
їна втратила один бал (35 зі 100) та займає 105 
місце зі 180 країн світу [16].

Однією з найсерйозніших проблем, що три-
валий час залишається невирішеною в Міно-
борони, є його закритість від суспільства. Як 

підкреслює новообраний голова Громадської 
антикорупційної ради Ю. Гудименко, ця інститу-
ція залишається майже недоступною не лише 
для цивільних, але й для чинних військовослуж-
бовців та ветеранів [12]. Відповідна позиція, на 
нашу думку, автоматично провокує низьку довіру 
до Міноборони, а також нівелює розвиток стра-
тегічної комунікації, основна мета якої полягає 
у мобілізації ресурсного потенціалу громадськос-
ті для протидії державі-агресору [15, c. 107].

Відповідно до Закону України «Про націо-
нальну безпеку», громадський контроль за сек-
тором безпеки та оборони сприяє його ефектив-
ному функціонуванню, належному виконанню 
завдань і зміцненню обороноздатності дер-
жави [11]. До того ж цей різновид контролю, 
згідно з британськими науковцями Д. Бітемом 
та С. Вейром, виступає важливим критерієм 
набуття владою довіри [18, p. 7]. Однак, в умо-
вах повномасштабної війни надмірний контроль 
може повністю паралізувати роботу ключово-
го міністерства та державного апарата в ціло-
му, про що застерігав американський філософ 
Ф. Фукуяма [14, с. 47].

З огляду на це, заснування при Міністерстві 
оборони консультативного громадського орга-
ну – як-от Громадської ради або Громадської 
антикорупційної ради – ми вважаємо доцільним. 
Згідно з Положенням, остання – колегіальний 
консультативно-дорадчий орган, що поклика-
ний залучити громадськість до оцінки корупцій-
них ризиків [11]. Протидія корупції на відомчому 
рівні у структурах військового управління перед-
бачає наявність у своєму складі спеціалізова-
них утворень, чим, на нашу думку, цілком може 
виступати сьогодні ГАР МО [9, с. 214]. До того ж 
участь громадянського суспільства в ухваленні 
та реалізації воєнно-політичних рішень сприяє 
врахуванню соціальних факторів, зменшенню 
соціальних і воєнно-політичних ризиків, а також 
коригуванню планів і дій влади відповідно до 
інтересів різних суспільних груп [2, c. 76].

ГАР МО повинна виконувати роль важли-
вого посередника між Міністерством оборони 
та громадянським суспільством, допомагаючи 
забезпечити ефективний зворотний зв’язок, 
адже військовослужбовці не завжди мають змо-
гу напряму донести свої запити та потреби до 
чиновників [10]. Завдяки цьому механізму мож-
на, на наш погляд, оперативно виявляти про-
галини, адаптувати рішення та спрямовувати 
діяльність міністерства відповідно до реальних 
викликів і потреб оборонного сектора.
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До основних завдань ГАР МО належить:
1) забезпечення прозорості діяльності Міно-

борони та здійснення громадського контролю;
2) аналіз корупційних ризиків, оцінка заходів 

із запобігання та протидії корупції;
3) розробка пропозицій щодо вдосконалення 

антикорупційної політики та підвищення ефек-
тивності роботи Міноборони;

4) визначення механізмів запобігання 
корупції;

5) сприяння взаємодії Міноборони з грома-
дянським суспільством [11].

Серед ключових функцій ГАР МО виокрем-
люємо:

1) моніторинг діяльності Міноборони та під-
звітних органів;

2) підготовка рекомендацій Міністру оборони 
протягом двох тижнів після отримання матері-
алів;

3) контроль за впровадженням громадських 
ініціатив щодо прозорості та дотримання прав 
громадян;

4) організація публічних заходів із запобіган-
ня корупції;

5) участь у дисциплінарних і конкурсних комі-
сіях Міноборони;

6) контроль державних закупівель та забез-
печення військовослужбовців;

7) участь у розробці нормативно-правових 
актів та громадському обговоренні;

8) антикризова комунікація та аналіз інфор-
маційних ризиків;

9) підготовка та оприлюднення щорічного 
звіту про діяльність Громадської антикорупцій-
ної ради [11].

Під час публічного звіту у квітні 2024 року 
ГАР МО представила результати своєї роботи, 
які, на нашу думку, мають переважно організа-
ційний характер, оскільки консультативно-до-
радчий орган функціонував при оборонному 
міністерстві лише один рік. Водночас вони 
свідчать про системний підхід до вдосконален-
ня діяльності Міністерства оборони. Зокрема, 
поділ роботи на окремі напрями, на наш погляд, 
дозволяє більш комплексно охопити ключові 
аспекти закупівель, моніторингу корупційних 
ризиків, нормативно-правового регулювання 
та комунікації з громадськістю, що сприяє під-
вищенню прозорості та ефективності управлін-
ських процесів у Міноборони.

У межах своєї діяльності Громадська анти-
корупційна рада першого скликання досягла 
низки важливих результатів, спрямованих на 

підвищення ефективності роботи Міноборони. 
Станом на зазначений вище період ГАР МО:

1) провела 40 засідань, присвячених моніто-
рингу закупівель, оцінці корупційних ризиків та 
налагодженню комунікації з посадовими особа-
ми Міноборони;

2) організувала 15 зустрічей із зовнішні-
ми стейкхолдерами, серед яких представники 
Міноборони, ЗСУ, НАБУ, посольств та компа-
ній-постачальників;

3) створила три профільні комісії:
а) Комісію з питань закупівель та забезпе-

чення – для аналізу корупційних ризиків у сфері 
закупівель;

б) Комісію з питань моніторингу законодав-
ства – для оцінки прозорості та ефективності 
процедур Міноборони, розробки рекомендацій;

в) Комісію з питань комунікацій, кадрової 
роботи та експертних обговорень – для сприян-
ня взаємодії з державними органами та іншими 
структурами задля підвищення ефективності 
роботи Міноборони;

4) ініціювала три кримінальні провадження 
у сфері закупівель Міноборони [17].

Наприкінці жовтня 2023 року ГАР МО звер-
нулася до НАБУ із запитом щодо розслідування 
діяльності польської компанії «Alfa Sp z o.o.» 
та українського ТОВ «Львівський арсенал», 
які не виконали зобов’язання перед ЗСУ щодо 
постачання амуніції та озброєння. Розслідуван-
ня виявило, що «Alfa Sp z o.o.» не має звітної 
документації, фігурує в декількох криміналь-
них справах і не дотрималася умов контрак-
ту з Міноборони України на 95,6 млн євро [1]. 
У квітні 2024 року НАБУ разом з поліцією Поль-
щі провели обшуки у польській фірмі-прокладці 
[7]. ТОВ «Львівський арсенал» заборгував 1,5 
млрд грн [1]. Справа щодо українського поста-
чальника також була передана до НАБУ, за 
результатами якої було заарештовано тодіш-
нього керівника департаменту військово-техніч-
ної політики Міноборони О. Лієва, однак станом 
на сьогодні він є на свободі. У справі «Львів-
ського арсеналу» фігурували також численні 
фіктивні постачальники з кількох країн Східної 
Європи та, можливо, навіть чеський премʼєр-мі-
ністр П. Фіала [8].

На нашу думку, ГАР МО, як консультатив-
но-дорадчий орган, повною мірою використала 
свої повноваження, забезпечивши максималь-
ну публічність виявлених проблем. В умовах 
повномасштабної військової загрози відпо-
відальність за результати розслідування та 
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подальші рішення лежить на антикорупційних 
органах і вищому керівництві держави.

У процесі аналізу діяльності Міністерства 
оборони ГАР МО розробила низку рекоменда-
цій, спрямованих на підвищення забезпечен-
ня прозорості процесів та повинні включати 
наступні кроки:

1. Планування закупівель на основі аналізу 
використання та потреб в озброєнні. Одні-
єю з основних проблем закупівель у Міністер-
стві оборони донедавна була відсутність чіткої 
стратегії довгострокового планування. ГАР МО 
рекомендувала здійснювати закупівлі на осно-
ві комплексного аналізу реальних потреб армії, 
враховуючи фактичне використання озброєння, 
витрати на його обслуговування та перспективи 
розвитку бойових можливостей з метою забез-
печення постійного планування закупівельної 
діяльності.

2. Постійний моніторинг ринку озброєння 
та військової техніки (ОВТ). З метою забезпе-
чення конкурентного середовища та уникнення 
завищених цін ГАР МО рекомендувала запро-
вадити механізм регулярного моніторингу ринку 
озброєнь та військової техніки. Це передбачає 
налагодження безперервного обміну інформа-
цією з виробниками та постачальниками щодо 
наявних можливостей постачання, цінової полі-
тики, обсягів виробництва та потенційних термі-
нів виконання замовлень. Такий підхід, на наш 
погляд, сприятиме підвищенню ефективності 
витрачання бюджетних коштів і дозволить Міно-
борони приймати більш зважені рішення.

3. Чітке регулювання вимог до постачаль-
ників відповідно до законодавства. Однією 
з ключових проблем, що створює корупційні 
ризики, є непрозорі вимоги до постачальників, 
які можуть використовуватися для лобіювання 
інтересів окремих компаній. ГАР МО наголошує 
на необхідності визначення чітких, об’єктив-
них і відкритих кваліфікаційних критеріїв для 
учасників тендерів. Вимоги до постачальників 
мають відповідати чинному законодавству, а не 
створювати умови для обмеження конкуренції 
на користь окремих гравців ринку.

4. Одночасне інформування всіх виробни-
ків і постачальників про потреби Міноборони. 
Щоб забезпечити чесну конкуренцію, Мінобо-
рони має доводити інформацію про закупівлі 
одночасно до всіх потенційних постачальників. 
Це дозволить уникнути ситуацій, коли певні 
компанії отримують перевагу завдяки ексклю-
зивному доступу до інформації. Оголошення 

про потреби міністерства повинні містити чіткі 
характеристики необхідної продукції, її кількість 
та строки постачання, що сприятиме прозорості 
та відкритості тендерних процедур.

5. Залучення громадськості до формування 
нормативно-правової бази та закупівель. Гро-
мадський контроль повинен відігравати ключову 
роль у підвищенні довіри до державних інститу-
цій. ГАР МО рекомендувала залучати представ-
ників громадянського суспільства до процесу 
розробки нормативно-правових актів, що регу-
люють оборонні закупівлі, а також до моніторин-
гу виконання контрактів [17]. До слова, частину 
із зазначених рекомендацій Міноборони впро-
вадив у свою роботу, зокрема провела аудит 
закупівельних процесів. Як зазначив колишній 
заступник міністра оборони Д. Кліменков під 
час публічного звіту ГАР МО у квітні 2024 року, 
головною проблемою була відсутність профе-
сійного підходу: фахівці Міноборони самостійно 
визначали потреби та здійснювали закупівлі, що 
створювало ризики корупції. Утворення Аген-
ції оборонних закупівель (АОЗ) та Державного 
оператора тилу (ДОТ) дозволило децентралі-
зувати закупівельні процеси та значно знизити 
корупційні ризики. На думку Д. Кліменкова, це 
допомогло заощадити 34% бюджетних коштів 
на закупівлі паливно-мастильних матеріалів. 
Крім того, колишній голова ГАР МО Є. Грушо-
вець констатував, що після активної співпраці 
його команди з Міноборони в закупівельні про-
цеси було інтегровано постійний моніторинг 
потреб і ринку, а також запроваджено кваліфі-
каційні критерії для постачальників. Це дозво-
лило міністерству ефективніше планувати свою 
діяльність, зокрема передбачати закупівлі на 
три роки вперед.

Одним із вагомих досягнень Громадської 
антикорупційної ради при Міністерстві оборо-
ни стало переведення закупівель у систему 
Prozorro. Це дозволило експертам ефектив-
ніше відстежувати ризиковані та сумнівні тен-
дери, особливо у сфері харчового забезпе-
чення військовослужбовців. Гучний скандал із 
«яйцями по 17 грн» став ключовим поштовхом 
до створення ГАР МО та привернув особливу 
увагу її представників. Вони з’ясували, що на 
харчові закупівлі загалом витрачалося близько 
4 млрд. грн, причому серед замовлень у зимо-
вий період фігурували ананаси, полуниця та 
лохина. Окремий резонанс викликала купів-
ля базиліка за ціною 450 грн/кг. Оскільки такі 
витрати не суперечать чинному законодавству, 
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ГАР МО рекомендувала Міністерству оборони 
впровадити стаціонарні меню для військових 
частин [3].

Варто відзначити зростаючу роль Громад-
ської антикорупційної ради у формуванні 
суспільного дискурсу, зокрема щодо ситуації 
навколо М. Безрукової та керованої нею АОЗ. 
ГАР МО здійснила аналіз конфлікту між Міно-
борони та АОЗ, який загострився через супе-
речності у призначенні керівника, затягування 
формування Наглядової ради та інформаційні 
маніпуляції. Внесені Міністерством оборони 
зміни до статутів АОЗ та ДОТ фактично дозво-
лили призначати керівників в обхід наглядових 
рад, що суперечить чинному законодавству. 
Конфлікт також супроводжувався витоками 
інформації з обох сторін, а питання можливо-
го об’єднання АОЗ і ДОТ використовувалося як 
інструмент тиску. З метою пошуку компромісно-
го рішення ГАР МО запропонувала свою плат-
форму як незалежний майданчик для діалогу 
між усіма сторонами [5].

Відтак постає питання, чи діяльність ГАР МО 
сприяє ефективності цього органу центральної 
влади. Оцінюючи ефективність центральних 
органів влади, правник Д. Журавльов пропонує 
низку критеріїв, серед яких можна виділити такі:

1. Докладне діагностування та інформу-
вання передбачає постійний аналіз діяльно-
сті міністерства, виявлення слабких сторін, які 
в умовах воєнного стану необхідно виправляти. 
Позитивні зміни, що виникають унаслідок про-
позицій ГАР МО, зокрема, проявляються у заку-
півельній діяльності Міністерства оборони.

2. Ефективність планування, яка наразі 
проявляється в здатності Міноборони плану-
вати закупівлі на кілька років уперед завдяки 
затвердженню дієвої закупівельної стратегії.

3. Прийняття відповідних показників якості 
діяльності, що включає функцію внутрішнього 
й зовнішнього контролю [4, с. 79]. 

Вітчизняний науковець М. Криштанович 
визначає залучення громадян до процесу при-
йняття рішень, зокрема через проведення 
громадських слухань, консультацій та інших 
форм участі, як важливий показник громадсько-
го контролю та критерій ефективності органів 
влади [6, c. 242].

Отже, роль Громадської антикорупційної 
ради при Міністерстві оборони України є однією 
з ключових в налагодженні роботи міністерства 
й забезпечення його прозорості, зважаючи на 
її повноваження, як консультативно-дорадчого 

органу, та запропоновані нею рекомендації, які 
зокрема стосуються оптимізації закупівельних 
процесів: перехід на платформу Prozorro, вста-
новлення кваліфікаційних критеріїв для поста-
чальників, впровадження постійного моніторин-
гу ринку тощо. Ці заходи позитивно впливають 
на своєчасне виявлення корупційних ризиків, 
так само як здатність ГАР МО ініціювати антико-
рупційні розслідування.
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Antoniuk D. I. The role of the public anti-corruption council in ensuring the effective 
operation of the ministry of defense of Ukraine during martial law

The article analyzes the role of the Public Anti-Corruption Council at the Ministry of Defense of 
Ukraine (PAC MoD) as a consultative and advisory body, tasked with ensuring public oversight and 
transparency in defense procurement. The author draws attention to the ministry's closed opera-
tions, which contribute to corruption risks and reduce public trust in the ministry and state institutions 
in general, particularly among international partners.

The article explores the role of public oversight in the security and defense sector of Ukraine, 
particularly its impact on the efficiency of operations and strengthening the country’s defense capa-
bilities. Moreover, the author identifies public oversight as an essential component of building trust 
in government institutions.

The main focus is placed on the tasks and functions of the PAC MoD, including monitoring pro-
curement processes, assessing corruption risks, overseeing the implementation of public initiatives, 
and interacting with government structures to assess its impact on the Ministry of Defense's work. 
Specific achievements of the PAC MoD are highlighted, such as identifying corruption risks, particu-
larly in the ministry’s dealings with the Polish firm «Alfa Sp z o.o.» and the company «Lviv Arsenal», 
initiating criminal proceedings against unscrupulous suppliers, introducing transparent procurement 
mechanisms, and providing recommendations to improve defense policy.

The article also contains an analysis of the conflict between the Ministry of Defense and the 
Defense Procurement Agency, which has intensified due to disagreements over personnel appoint-
ments and procedural matters. The role of the PAC MoD as an independent mediator in resolving 
this conflict and finding optimal solutions is discussed. The article asserts that strengthening pub-
lic participation in decision-making processes could enhance the effectiveness of the Ministry of 
Defense and reduce the level of corruption.

The author also proposes a set of criteria for evaluating the effectiveness of central government 
bodies, including the Ministry of Defense of Ukraine, in order to analyze the impact of the PAC MoD 
on its operations. It is emphasized that the transition to the Prozorro platform, the establishment 
of qualification criteria for suppliers, and the introduction of ongoing market monitoring – positively 
influences the timely identification of corruption risks within the Ministry of Defense.

Key words: Public Anti-Corruption Council, Ministry of Defense of Ukraine, NABU, corruption, 
defense procurement, public control.


